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24 Οκτωβρίου 2012  
Αριθµ. Πρωτ.: 124962/37506/2012 

    Πληροφορίες: κα Ελευθερία Μαυροµάτη   
        

*** 
 
 

 

Θέµα: «Άδεια ανοικοδόµησης σε περιοχή κοντά στον αρχαιολογικό χώρο Κοιλάδα των 
Μουσών και καθυστέρηση εισαγωγής υπόθεσης στο Τοπικό Συµβούλιο Μνηµείων Στερεάς 
Ελλάδας» 

Σχετικά: 

1. Το υπ’ αρ. 6575/ 11.12.2007 έγγραφο της Θ’ ΕΠΚΑ 

2. Το υπ’ αρ. 238/13.01.2010 έγγραφο της Θ’ ΕΠΚΑ 

3. Το υπ’ αρ. 6964/13.01.2010 έγγραφο της Θ’ ΕΠΚΑ 

4. Η υπ’ αρ. 9/01.07.2009 Πράξη του Τοπικού Συµβουλίου Μνηµείων Στερεάς Ελλάδος 

5. Το υπ’ αρ. 124962/48175/09.11.10 έγγραφο του Συνηγόρου του Πολίτη 

6. Το υπ’ αρ. 124962/6255/16.02.12 έγγραφο του Συνηγόρου του Πολίτη 

7. Το υπ’ αρ. 17/19.01.2012 Πρακτικό/ Απόφαση του Β’ Πενταµελούς Υπηρεσιακού 
Πειθαρχικού Συµβουλίου του ΥΠ.ΠΟ. 

8. Το υπ’ αρ. 1553/23.03.2011 έγγραφο της Γενικής ∆ιεύθυνσης Αρχαιοτήτων και 
Πολιτιστικής Κληρονοµιάς 

9. Το υπ’ αρ. 1049/12.03.2012 έγγραφο της Θ’ ΕΠΚΑ προς τον Συνήγορο του Πολίτη 

10. Το υπ’ αρ. ΥΠΠΟΤ/Γ∆ΑΠΚ/ΑΡΧ/Α1/Φ43/37134/1820/09.04.2012 έγγραφο της 
Γενικής ∆ιεύθυνσης Αρχαιοτήτων και Πολιτιστικής Κληρονοµιάς/ Τµήµα 
Αρχαιολογικών Χώρων, Μνηµείων και Αρχαιογνωστικής Έρευνας 

11. το υπ’ αρ. ΥΠΠΟΤ/Γ∆ΑΠΚ/ΑΡΧ/Α1/Φ43/39301/1935/25.04.2012 έγγραφο της Γενικής 
∆ιεύθυνσης Αρχαιοτήτων και Πολιτιστικής Κληρονοµιάς/ Τµήµα Αρχαιολογικών 
Χώρων, Μνηµείων και Αρχαιογνωστικής Έρευνας 

12. Το υπ’ αρ. ΥΠΠΟ/Γ∆ΑΠΚ/ΑΡΧ/Α1/Φ43/42513/2123/04.05.2012 έγγραφο της Γενικής 
∆ιεύθυνσης Αρχαιοτήτων και Πολιτιστικής Κληρονοµιάς/ Τµήµα Αρχαιολογικών 
Χώρων, Μνηµείων και Αρχαιογνωστικής Έρευνας 

 

Αγαπητή κυρία ***,  

Ο Συνήγορος του Πολίτη έλαβε την υπ’ αρ. 124962/2010 έγγραφη αναφορά σας σχετικά µε  
άδεια ανοικοδόµησης σε περιοχή κοντά στον κηρυγµένο αρχαιολογικό χώρο στην Κοιλάδα 
των Μουσών (ΦΕΚ 453/18.07.1985)  και καθυστέρηση εισαγωγής της υπόθεσης σας στο 
Τοπικό Συµβούλιο Μνηµείων Στερεάς Ελλάδας. 

Με α) την υπ’ αρ. 5844/23.10.2008 αίτησή προς την Θ’ ΕΠΚΑ ζητούσατε την ανοικοδόµηση 
οικοπέδου στη θέση «Γκουριώνας» περιοχής ∆.∆. Νεοχωρίου ∆ήµου Θεσπιών Βοιωτίας,  και 
β) µε την υπ’ αρ. 31.12.2009 αίτηση ζητούσατε ενηµέρωση για το στάδιο της υπόθεσής σας. 



 

Κατά τη διάρκεια της µελέτης του φακέλου της υπόθεσης, η χειρίστρια της υπόθεσης κα 
Μαυροµάτη Ελευθερία επικοινώνησε στις 06.05.2010 µε τον Έφορο Προϊστορικών και 
Κλασικών Αρχαιοτήτων κο Αραβαντινό Βασίλη, και στις 24.09.2010 µε την υπεύθυνη 
αρχαιολόγο κα Οικονόµου, προκειµένου να λάβει επιπλέον ενηµέρωση για τα θέµατα που 
θίγονταν στην αναφορά. Στο πλαίσιο της ενηµέρωσης αναφέρθηκε ότι το Τοπικό Συµβούλιο 
Μνηµείων Στερεάς Ελλάδας δεν λειτούργησε για την εξέταση των θεµάτων αρµοδιότητάς 
του, µετά τη λήξη της τριετούς θητείας του, λόγω καθυστέρησης ορισµού των νέων 
προέδρων και µελών.  

Με το υπό στοιχείο 1 σχετικό έγγραφο, η Θ’ ΕΠΚΑ είχε ενηµερώσει τον προηγούµενο 
ιδιοκτήτη ότι το οικόπεδο δεν βρίσκεται εντός του κηρυγµένου αρχαιολογικού χώρου, αλλά 
γειτνιάζει µε τον κηρυγµένο αρχαιολογικό χώρο της «Κοιλάδας των Μουσών» (ΦΕΚ 453/ 
18.07.1985), εποµένως είναι πιθανή η ύπαρξη υπόγειων αρχαιοτήτων και σε περίπτωση 
εργασιών ή κατασκευών θα πρέπει να υποβληθεί εκ µέρους του ιδιοκτήτη πλήρης 
αρχιτεκτονική µελέτη και να προηγηθούν δοκιµαστικές τοµές, από το αποτέλεσµα των 
οποίων θα εξαρτηθεί η έγκριση ή η απόρριψη της Υπηρεσίας.    

Την 01.07.2009, παρά τη θετική εισήγηση της Θ’ ΕΠΚΑ1, το Τοπικό Συµβούλιο Μνηµείων 
Στερεάς Ελλάδας γνωµοδότησε οµόφωνα την αναβολή της εξέτασης του θέµατος της 
χορήγησης ή µη άδειας νέας ανακατασκευασµένης κατοικίας, «…διότι κρίνεται απαραίτητο να 
προσκοµιστεί καλύτερη τεκµηρίωση της σχέσης της αιτούµενης κατοικίας µε το 
προϋφιστάµενο κτίσµα και τον οικισµό, ώστε να διαπιστωθεί ο βαθµός της επιβάρυνσης που 
τυχόν θα προκαλέσει στον κηρυγµένο αρχαιολογικό χώρο». 

Με το υπό στοιχείο 3 σχετικό έγγραφο η Θ’ ΕΠΚΑ ανακάλεσε το υπό στοιχείο 1 σχετικό 
έγγραφο της Υπηρεσίας και το θεωρηµένο τοπογραφικό διάγραµµα, όσον αφορούσε στη 
θέση του εν λόγω οικοπέδου σε σχέση µε τον αρχαιολογικό χώρο αναφέροντας ότι το 
οικόπεδο «…βρίσκεται στα όρια του κηρυγµένου αρχαιολογικού χώρου…, για τον οποίο η 
Υπηρεσία έχει ξεκινήσει τη διαδικασία οριοθέτησης». Η νέα θέση είχε προκύψει, σύµφωνα µε 
την προφορική ενηµέρωση της Ανεξάρτητης Αρχής, από νέες µετρήσεις από υπάλληλο της 
Θ’ ΕΠΚΑ.  Επίσης, σας ενηµέρωσε ότι πρέπει να προσκοµίσετε καλύτερη τεκµηρίωση της 
σχέσης της αιτούµενης έκδοσης άδειας για την ανέγερση κατοικίας µε τον οικισµό, ώστε να 
διαπιστωθεί ο βαθµός της επιβάρυνσης που τυχόν θα προκαλέσει στον κηρυγµένο 
αρχαιολογικό χώρο.  

Με το υπό στοιχείο 2 σχετικό έγγραφο, η Θ’ ΕΠΚΑ συγκεκριµενοποίησε τα στοιχεία εκείνα 
που έπρεπε να υποβληθούν εκ µέρους σας, προκειµένου να καταστεί δυνατό από το Τοπικό 
Συµβούλιο Μνηµείων Στερεάς Ελλάδας να εξετάσει εκ νέου το σχετικό αίτηµα ανοικοδόµησης 
εντός του οικοπέδου2. 

Στη συνέχεια η Ανεξάρτητη Αρχή ενηµερώθηκε από εσας ότι προέκυπτε νέα καθυστέρηση 
καθώς η πρόθεση της Θ’ ΕΠΚΑ ήταν να αποσταλεί η υπόθεση προς εξέταση στο Κεντρικό 
Αρχαιολογικό Συµβούλιο. Για το λόγο αυτόν η χειρίστρια της υπόθεσης αναζήτησε εκ νέου 
πληροφορίες από την Υπηρεσία, οπότε διευκρινίστηκε ότι θα αποσταλεί πρόταση 
αναοριοθέτησης του αρχαιολογικού χώρου στο ΚΑΣ, µε στόχο την αποδέσµευση των 
οικοπέδων που δεν θα έπρεπε να βρίσκονταν εντός των ορίων του χώρου. Μέχρι την εκ 
νέου οριοθέτηση του αρχαιολογικού χώρου η υπόθεση θα παρέµενε στο αρχείο της 
Υπηρεσίας. 

Με τα υπό στοιχεία 5 και 6 σχετικά έγγραφα, η Ανεξάρτητη Αρχή ζήτησε τις απόψεις της Θ’ 
ΕΠΚΑ, καθώς και την παρέµβασή της Υπηρεσίας, σχετικά µε το ως άνω θέµα, και 
συγκεκριµένα ζήτησε: 

                                                           
1 Σύµφωνα µε το υπό στοιχείο 9 σχετικό έγγραφο, η θετική εισήγηση της Θ’ ΕΠΚΑ στηρίζονταν στο ότι 
στο παρελθόν στις εκσκαφές όµορων αγροτεµαχίων δεν είχαν εντοπιστεί αρχαιότητες, η Υπηρεσία 
προωθούσε τη διαδικασία οριοθέτησης εκ νέου των ορίων της κήρυξης κα τη θεσµοθέτηση ζωνών 
προστασίας εντός αυτής και οι εκσκαφικές εργασίες θα γίνονταν µε την παρακολούθηση αρχαιολόγου. 
2 Η ενηµέρωση για τα στοιχεία (διαγράµµατα, τρόπος εξάρτησης µε συντεταγµένες, χάρτες ΓΥΣ) που 
έπρεπε να προσκοµιστούν προκειµένου να επικαιροποιηθεί ο φάκελος της άδειας νέας κατοικίας, έγινε 
επτά µήνες µετά την πρώτη γνωµοδότηση του Τοπικού Συµβουλίου Μνηµείων Στερεάς Ελλάδας. 



 

Α) την εφαρµογή του Ν. 2690/1999 (ΦΕΚ 45 Α΄), όπως έχει τροποποιηθεί µε τον Ν. 
3230/2004 (ΦΕΚ 44 Α’), για την διεκπεραίωση των υποθέσεων των ενδιαφεροµένων 
εντός πενήντα ηµερών,  

Β) την αναλυτική και σαφή γνωµοδότηση για την έκδοση ορθής και πλήρους 
Υπουργικής Απόφασης για δραστηριότητες και έργα πλησίον αρχαίων, βάσει των 
άρθρων  2, και 10 του Ν. 3028/02 στην περίπτωση που δεν υφίσταται θεσµικό 
πλαίσιο προστασίας των αρχαιολογικών χώρων και µνηµείων µιας υπό εξέταση 
περιοχής (κηρύξεις ή ζώνες προστασίας), 

Γ) την αποστολή, παράλληλα µε τις ενέργειες της αναοριοθέτησης του αρχαιολογικού 
χώρου, των ζητούµενων στοιχείων στο Τοπικό Συµβούλιο Μνηµείων Ελλάδος, 
προκειµένου αυτό να γνωµοδοτήσει για την άδεια της οικοδοµής σύµφωνα µε την 
ισχύουσα µέχρι σήµερα νοµοθεσία.  

∆) την ενηµέρωση της Ανεξάρτητης Αρχής, εφόσον οι ζητούµενες σχετικές ενέργειες 
έχουν δροµολογηθεί.  

Στα ίδια έγγραφα τονίστηκαν απόψεις της Ανεξάρτητης Αρχής σχετικά µε την επίκληση 
των ζωνών Α’ και Β’, και την προϋπόθεση κήρυξής τους µε Κοινή Υπουργική Απόφαση, 
νοµίµως δηµοσιευθείσα, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 13 του ν. 3028/02. Για τις 
απόψεις του Συνηγόρου του Πολίτη σχετικά µε τη δέσµευση της ιδιοκτησίας και την επίκληση 
µη δηµοσιευθεισών υπουργικών αποφάσεων για την ένταξη ιδιοκτησιών σε Ζώνες Α’ και Β’ 
προστασίας κηρυγµένων αρχαιολογικών χώρων µπορείτε να ανατρέξετε σχετικά στην Ειδική 
Έκθεση του Κύκλου Ποιότητας Ζωής «Απαλλοτρίωση, Στέρηση , Περιορισµοί της ιδιοκτησία 
και Αποζηµίωση», http://www.synigoros.gr/?i=quality-of-life.el.sterisi_xrisis.33912 (Απρίλιος 
2005). 

 

Στην από 22.11.2011 σύσκεψη που πραγµατοποιήθηκε στο Υπουργείο Πολιτισµού και 
Τουρισµού, µε αντικείµενο ζητήµατα αρµοδιότητας του Υπουργείου, τα οποία απασχολούν 
παράλληλα το Υπουργείο και τον Συνήγορο του Πολίτη, συζητήθηκε εκτενώς το θέµα της 
οριοθέτησης / αναοριοθέτησης των αρχαιολογικών χώρων και της θέσπισης των 
αρχαιολογικών ζωνών προστασίας. Τονίστηκε επίσης η δυσχέρεια που ανακύπτει εξαιτίας 
της εµπλοκής των δήµων και της αντίδρασής τους στην παρέµβαση της αρχαιολογικής 
υπηρεσίας, όσον αφορά στα Σ.Χ.Ο.Ο.Α.Π. και τα Σχέδια Πόλεων.  

Με αφορµή την αναφορά που έγινε εκ µέρους του ΥΠ.ΠΟ.Τ., για τις ήδη συσταθείσες οµάδες 
εργασίας µεταξύ των υπουργείων Π.Ε.ΚΑ. και ΠΟ.Τ. και την  εισαγωγή προς συζήτηση στο 
Κ.Α.Σ. των όρων δόµησης Ζώνης Β’, µετά από κοινή επεξεργασία Υ.ΠΕ.Κ.Α. – ΥΠ.ΠΟ.Τ., ο 
Συνήγορος του Πολίτη ζήτησε την επίσπευση εξέτασης της υπόθεσής σας, προκειµένου να 
επιτευχθεί  ολοκληρωµένη, συνολική χωρική οργάνωση µε, παράλληλα, οριστική ρύθµιση 
των αρχαιολογικών/ πολεοδοµικών θεµάτων του κηρυγµένου αρχαιολογικού χώρου της 
Κοιλάδας των Μουσών νοµού Βοιωτίας3.  

Με το υπ’ αρ. 1049/12.03.2012 έγγραφο η Θ’ ΕΠΚΑ ενηµέρωσε την Ανεξάρτητη Αρχή 
σχετικά µε την υπόθεση του οικοδοµικού αιτήµατός σας. Από το έγγραφο αυτό προέκυψαν 
τα εξής επιπλέον στοιχεία: 

• ∆ιευκρινίστηκε ότι το εν θέµατι οικόπεδο δεν βρίσκεται εντός οικιστικού ελέγχου, 
εφόσον ουδέποτε είχε θεσµοθετηθεί ΖΟΕ στην περιοχή. 

• Η υπ’ αρ. 815/88/18.03.88 Απόφαση της Νοµαρχίας Βοιωτίας για τα όρια του 
οικισµού Νεοχωρίου δεν έλαβε υπόψη της την θεσµοθετηµένη προγενέστερη κήρυξη 
του αρχαιολογικού χώρου και δεν προχώρησε στην οριστική διευθέτηση του 
ζητήµατος µε σχετικό ΦΕΚ.  

• Η υφιστάµενη οικία βρίσκεται εκτός των ορίων του κηρυγµένου αρχαιολογικού χώρου 
                                                           
3 Οι απόψεις της Ανεξάρτητης Αρχής σχετικά µε την οριοθέτηση του αρχαιολογικού χώρου της Άσκρας 
Βοιωτίας και το θεσµικό πλαίσιο που τον διέπει, ήταν ήδη γνωστό στη Θ’ ΕΠΚΑ, από τα έγγραφά µας 
κατά τη διάρκεια της διερεύνησης της υπ’ αρ. 1514/2006 αναφοράς. 



 

• Ο φάκελος της υπόθεσης διαβιβάστηκε από τη Θ’ ΕΠΚΑ εκ νέου στο Τοπικό 
Συµβούλιο Μνηµείων Στερεάς Ελλάδας και στη συνέχεια εκδόθηκε η υπ’ αρ. 
1553/23.03.2011 Απόφαση µε την οποία εγκρίθηκε το αίτηµά για ανέγερση νέας 
ισόγειας κατοικίας. 

• Η Θ’ ΕΠΚΑ µε το υπ’ αρ. 4397/29.07.2011 έγγραφό της κατέθεσε πρόταση 
αναοριοθέτησης και καθορισµού ορίων µε συντεταγµένες του κηρυγµένου 
αρχαιολογικού χώρου της «Κοιλάδας των Μουσών». 

Σε συνέχεια του υπό στοιχείο 6 σχετικού έγγραφου της Ανεξάρτητης Αρχής, ο Συνήγορος του 
Πολίτη έλαβε επίσης τα υπό στοιχεία 10 – 12 σχετικά έγγραφα του ΥΠ.ΠΟ.Τ. σύµφωνα µε τα 
οποία: 

1. Αποφασίστηκε, µε οµόφωνη γνωµοδότηση του Κεντρικού Αρχαιολογικού 
Συµβουλίου,  η έγκριση της αναοριοθέτησης του αρχαιολογικού χώρου της Κοιλάδας 
των Μουσών, Π.Ε. Βοιωτίας, Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας, µε ενιαία πολυγωνική 
γραµµή συντεταγµένων εντός χαρτών, για λόγους αποτελεσµατικότερης προστασίας 
και ανάδειξης του µνηµειακού πλούτου της περιοχής.  

2. Εφόσον η Θ’ ΕΠΚΑ αποστείλει πρόταση για καθορισµό Ζωνών Προστασίας, θα 
ακολουθήσει η νόµιµη διαδικασία σύµφωνα µε το άρθρο 13 του Ν. 3028/2002. 

3. Η υπ’ αρ. ΥΠΠΟΤ/ Γ∆ΑΠΚ/ ΑΡΧ/ Α1/ Φ43/ 37134/ 1820/ 09.04.12 Υπουργική 
Απόφαση (Α∆Α Β49ΨΓ – Φ4Λ) αναοριοθέτησης του κηρυγµένου αρχαιολογικού 
χώρου της Κοιλάδας των Μουσών δηµοσιεύτηκε στο ΦΕΚ 134/ Α.Α.Π./ 24.04.12 και 
ανακοινώθηκε4 στις αρµόδιες διοικητικές και πολεοδοµικές υπηρεσίες της περιοχής, 
καθώς και στα συναρµόδια υπουργεία, προκειµένου αυτές να µεριµνούν στο πλαίσιο 
των αρµοδιοτήτων τους για την ασφάλεια του χώρου και να µην χορηγούν ή εκδίδουν 
εγκρίσεις και αποφάσεις εργασιών σε αυτόν χωρίς την προηγούµενη άδεια του 
ΥΠΠΟΤ. 

Ο Συνήγορος του Πολίτη, στο σηµείο αυτό ολοκληρώνει το διαµεσολαβητικό του έργο και η 
αναφορά σας θα αρχειοθετηθεί. 

Σας ευχαριστούµε για την εµπιστοσύνη σας. 

 

 

Με εκτίµηση 

 

Ιωάννης Π. Σαγιάς 
Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη 

 

 

 

 

                                                           
4 Με το υπ’ αρ. ΥΠΠΟ/ Γ∆ΑΠΚ/ ΑΡΧ/ Α1/ Φ43/ 42513/2123/ 04.05.12 έγγραφο ενηµερώθηκαν οι 
συναρµόδιες υπηρεσίες σύµφωνα µε τον πίνακα διανοµής 


